

# 网剧《盗墓笔记》点击海量吐槽万千 说好的大片特效呢?

拥有超过8000万原著粉丝,曾成功开发了同名网页及手机游戏、中文广播剧、话剧的《盗墓笔记》,配置李易峰、唐嫣、杨洋这般顶级偶像剧演员,号称上千万一集的制作成本——上周五,网剧《盗墓笔记》千呼万唤始出来。不出意料,“先导片”上线爱奇艺两分钟点击量即达2400万,不到22小时点击量就成功破亿,打破此前《爱情公寓4》保持的纪录,不愧为“现象级网剧”。而更“现象”的是,它让长期处于众声喧哗、相互攻讦的影视圈内外出现了空前的团结,原著粉、影视爱好者、从业者甚至意见领袖,几乎齐齐开炮,吐槽剧情、吐槽特效、吐槽“三观”,给超级IP大大发了一盆凉水。

网剧《盗墓笔记》剧照



## 编剧加入吐槽队伍

“第一次看到成片,我的内心就是崩溃的。我很悲伤地给另一位编剧彭闾打电话,让他赶快搬家,因为播出后肯定会被网友和书迷的口水淹死。”《盗墓笔记》编剧白一聪昨天接受记者采访,也加入了网友的吐槽队伍。与原著相比的巨大出入,让网友忍不住调侃这是一部“连原著粉都无法剧透的神剧”。

特效方面,先导集还没有进入到地下世界,因此可供发挥的空间不大,但首集开篇出现的乡村画面和追车战以及墓地里假得不能再假的“尸瘴”,还有荒原对峙时笨拙地炸掉一

辆车,都显露出简陋拙劣的“五毛特效”的气质,连编剧彭闾都忍不住吐槽说,“那个爆炸的特效,是直接来自图画版上贴上去的吗?”

虽然白一聪诚恳地解释说,先导片的最大目的就是“把吴邪原本盗墓家族的身份换掉,使之合法化”,虽然粉丝们也理解制片方为了通过审查的良苦用心,但剧中几乎10分钟出现一次的诸如“要把宝物交给国家”“一起保护文物”“尽我所能去保护文物”之类的台词,还是让人觉得受不了。

## 网友“低评”表达不满

即便宽容一点,就算是否忠于原著不该作为改编是否成功的最高标准,国产特效也素来水准平平。曾一度改名为《考古笔记》,抛开剧情、特效来说,《盗墓笔记》还是一部稍显粗糙的网播剧,剧情拖沓、台词乏力、表演苍白。豆瓣网友给出了2.9的低分,打分的5000多人中,78%给出了1分的最低评价。李易峰加杨洋,大概就值了1分,如此低分可以说明,原著粉丝在“受骗”后通过打分表达了他们的愤怒。超级IP,带来的是超级愤懑。

IP是什么,在刚刚过去的上海电视节上,英文Intellectual Property的

## 一个很坏的榜样

一个残酷的事实是:狂热的IP短期内未必能够降温。数据显示,2014年根据IP改编的网络剧22部,占全年播出网络剧项目数的10.7%,而共计38.18亿的点击量,却占了2014年网络剧总点击量的31%。也就是说,享受着原IP粉丝的拥护和关注,再加上人气偶像的演绎,即便最近热播的《花千骨》匪夷所思到连个包子都要靠后期PS,却仍能赚足眼球。

缩写“IP”(意为知识产权)成为最热门的词。这个去年发酵、今年井喷的词,几乎已经快要被“玩坏”了。在注意力经济的驱使下,IP早已不再局限于小说、游戏的范畴了,连“新华字典”和“俄罗斯方块”都已被互联网公司注册,将被改编成影视剧。

作为超级IP大剧,《盗墓笔记》虽然赢得了海量的点击,但赢得并不漂亮,甚至可以说是赢了点击,输了口碑,输就输在制片方的急功近利。深耕网络,改编、自制多年的白一聪坦言,《盗墓笔记》的吐槽或许能让IP降温,他说:“本来就该降温了。”

在“眼球经济”的驱使下,IP已经全面开花,如:何炅导演的处女作《栀子花开》是口水歌衍生的作品;电影《爱情麻辣烫》18年后被翻新,成了《爱情麻辣烫之情定终身》;从未涉足户外真人秀的周迅数天前宣布加盟西游题材的综艺节目《西游降魔记》。

粗劣如网剧《盗墓笔记》,也能赢得如此海量的点击和关注,这很可能会成为一个坏榜样。

记者:对已播出的《盗墓笔记》,有没有特别不满意的地方?

编剧:拍摄场景和特效。

记者:网友吐槽特效,你们怎么看?

编剧:我们能理解。特效确实很渣,我们也没办法。

记者:为什么一直强调“文物一定要交给国家”?

编剧:强调盗墓犯法。

记者:剧本被二度创作了吗?

编剧:二次创作可以有,但我觉得良好的沟通是必须的,如果你告诉我“我看不懂,这段给我删了”,我就无法理解了。 佳音

记者与编剧的问答

晚报  
记者团

这样联系我们



电话 67897655

QQ 315480220

网站 zzwxbjx.com

微信平台 郑州晚报小记者

## 活动预告

### 世界记忆总冠军现场传授记忆秘诀

5分钟记对40个毫无规律的数字?3分钟记对20个随机词汇?圆周率前100位倒背如流?上下五千年历史朝代流利背诵?1小时记忆60个以上英语单词?对,你没看错!这种只在电视里见过的超强能力,其实你也可以拥有!只是没有人教你方法而已!现在机会来了,6月22日,世界记忆总冠军团队再次来到郑州,赶快拨打18638793113领取门票吧。

在“最强大脑”风靡大江南北的同时,越来越多的人认识到记忆力的重要性,清华大学也将拥有“记忆才能”的学生纳入到自主招生范围里。在郑州,尤其是5月30日、31日世界记忆总冠军团队郑州巡讲会过后,更是引爆全城,掀起记忆力学习风暴!引发中原大地超

级学习力!如果你错过了上次的巡讲会,不要遗憾,6月22日世界记忆总冠军团队将再次莅临郑州,本次巡讲只有两场,这次千万不要再错过了!

巡讲时间:6月22日上午9:00~12:00、下午2:30~5:30

巡讲地点:大河锦江饭店四层嵩岳厅

巡讲内容:世界记忆大师、世界记忆冠军、世界记忆大赛团队冠军成员刘苏老师,现场讲述最新亲子教育理念,讲解中华五千年传统道德文化精髓!更有冠军记忆高效学习方法!

世界记忆大师、东方巨龙高级讲师展示超强记忆力,现场满屏无序数字即时记忆,经典国学、新华字典当场背诵!

领票电话:18638793113。

## 主题采访

### 大槐树下品面香

6月13日上午,记者团一行十几人来到东明路大槐树面馆,现场邀请市民一起品尝正宗的山西刀拨面。

10点钟左右,市民陆陆续续慕名而来,并围在做面师傅的旁边,观看刀拨面的详细做法:只见面案(俗称白案、红案)师傅,头戴白帽身穿工作服,在已经压好并且卷过六七层,大约有2毫米厚、20厘米宽的绿色长条面片前,双手执刀,首先撒入黄面粉,然后倾斜着一刀一刀迅速地往前拨出面条,拨面时刀与面的角度约成60度,在斜拨的基础上将刀直立并向前把面甩出,那一根根一条条面,整整齐齐、粗细均匀地排列在面案上……我们惊叹面案师傅精湛的刀工,都忍不住下场跃跃欲试。

今天所用的小麦面,是我省著名小麦育种专家周中普先生培育成功的一种新型、优质、保健型长寿麦磨制而成,据农业部有关部门检测,除含有丰富的



蛋白质和赖氨酸外,还含有锌、硒、钙等多种对人体有益的微量元素和矿物质,具有很好的营养价值和医药保健作用。

看过表演,市民拥入面馆时,热情的服务员马上端来了热气腾腾的刀拨面,并且倒上自己酿造的醋饮。那酸甜适中的醋饮令人胃口大开,长短一致,筋道利口的刀拨面顿时下去一半。笔者问在旁边吃面的75岁高龄的张师傅,他说:“很高兴参加今天的活动。谢谢晚报夕阳红记者团和做刀拨面的师傅及工作人员。”

夕阳红记者团 尼德营/文 马仲宇/图

## 彩色面粉刀拨面 既有营养又好吃

6月13日上午,我和记者团的李妹妹在相邻桌刚刚坐下,服务员先是送来一酒盅饭店自酿的保健醋,说是可以软化血管。接着端来两种刀拨面,一种是牛肉打卤面,一种是番茄鸡蛋打卤面。我喜欢素食,选择了番茄鸡蛋打卤面。这时又来了两位《郑州晚报》的读者,他俩选择了牛肉打卤面。

红番茄、黄鸡蛋、绿青菜,还有细细的黄瓜丝,煞是好看。我将保健醋加到了刀拨面里,夹了一筷子刀拨面,看到面均匀细长,我问李妹妹,这就是用刀拨出来的面?李妹妹比我早来了一会儿,她给我介绍了面馆大师傅的表演。这种面入口清爽筋道,卤开胃喷香,真

是色香味俱佳,一大碗面我吃得精光。我问对面那位郑州晚报读者,牛肉刀拨面好吃吗?她说:“真好吃!牛肉打的卤真香!”

据介绍,刀拨面使用的彩色面粉纯天然,采用传统低温研磨,含有丰富的蛋白质、氨基酸及人体必需的微量元素,尤其是它的种皮天然色素是一种花色苷类物质,普通小麦里极少。它有消除体内自由基,提高免疫力,维持血管正常渗透压,抑制癌细胞生长,改善心肌营养。它还富含甘氨酸,抗衰老和色素沉着,减缓器官老化,增强体力耐力,所以它又被命名为“长寿麦”。

夕阳红记者团 任芳